

猪人工授精技术要点

梁忠原

山西省文水县牧草饲料工作站,山西文水 032100

摘要 近年养猪业发展较为快速,尤其是规模化猪场不断出现,养殖效益也在不断提高。猪的人工授精技术,正是为了降低猪场的饲养成本,减少疫病发生率,提高生产效率的有效措施。本文介绍了猪人工授精技术的主要特点,与广大养殖朋友交流。

关键词 猪;人工授精;规模化猪场

猪人工授精技术大约起始于 20 世纪 50 年代,并逐渐在猪场中推广,人工授精区别于传统的自然交配,以其绝对的优势被广大养猪朋友接受和应用,现介绍如下。

1 人工授精的优势

1)充分发挥公猪的种用价值,提高利用率,加速育种工作的步伐。

2)人工授精可以减少公猪的饲养头数,节约了大部分用于饲养公猪的人力物力费用,降低了生产成本。

3)人工授精过程需要对精液进行检查,这样的精液,质量有保证,有助于提高受胎率。人工授精由

于避免了公母猪的直接接触,如果按照标准严格操作可以防止各种疾病的传播。

4)可以克服公母猪因体格和体重相差太大造成的交配困难,也可以在一定程度上克服个别母猪不愿意与个别公猪交配的问题。

5)人工授精使用的精液可以储存,便于运输、出售和检疫。

6)使用遗传性能优良的种猪精液有利于提高商品猪的品质。

当然,人工授精技术能否收到理想效果也与技术水平有关,否则还可能出现疾病、受胎率低、产仔数少等问题。在规模化猪场采取人工授精技术,可以降低养殖成本,提高生产效率。

收稿日期:2016-02-01

梁忠原,男,1969 年生,高级畜牧师。

体等有益物质。仔猪出生后将仔猪放入 32 ℃左右的保温箱中待 3~5 min,用干净的消毒毛巾将母猪的乳头擦洗干净,再挤去开始的几滴乳汁,然后再让仔猪吮吸初乳。待母猪分娩结束时再固定乳头,人工辅助固定乳头能有效提高初生仔猪成活率。

3 防冻防压

1)采用母猪网床分娩栏。当前,越来越多的规模化猪场及养殖户都采用母猪分娩栏,母猪在分娩栏内进行分娩,有利于小环境的控制,有效防止母猪踩压仔猪。粪尿从网床的缝隙漏下,能有效减少疫病的传播。

2)铺厚垫草。没有母猪分娩栏的猪场,在新生仔猪睡卧处铺垫一层厚厚的稻草,可有效防止冻伤。

4 及时补铁

仔猪初生 24 h 后到 3 d 内给仔猪注射优质铁制剂(10%小分子量右旋糖酐铁),有效预防仔猪缺铁性贫血,提高成活率。

5 寄养

当母猪产仔过多而无力全部哺育时,应将多余的仔猪寄养给其它母猪。将寄养仔猪与亲生仔猪在护仔箱内先混群一段时间使仔猪气味一致,最好在夜间混群,这样才有利于成功寄养。寄养母猪要选择泌乳量高,性情温顺,哺育性能好的母猪。还要遵循寄大不寄小,寄多不寄少的原则。

2 人工授精技术

1) 公猪饲养数量。采用自然交配的猪场, 每 25 ~ 30 头生产母猪就要配置 1 头公猪。而人工授精体系的 1 头公猪则可满足 50 ~ 100 头母猪的配种需要^[1]。

2) 母猪的发情鉴定与输精时机。母猪发情周期为 21 d, 发情持续期为 2 ~ 3 d, 排卵多在发情后 24 ~ 36 h, 一般饲养情况良好的母猪断奶后 4 ~ 7 d 可出现发情。由于精子在母猪生殖道内存活时间最长为 42 h, 而精子具有受精能力的时间仅 25 ~ 30 h, 卵子具有受精能力的时间为 8 ~ 10 h, 因此在输精时, 过晚配种是不科学的, 由于卵子受精能力下降, 会降低受配率。

实际工作中, 一般通过公猪进行试情判断母猪是否发情。如果母猪发情, 母猪受到公猪刺激出现静立不动, 耳朵竖立, 目光呆滞, 此时用手压母猪的背部, 如果母猪背部弓起, 母猪静立不动, 不叫, 则是输精的最佳时间。如果下压时, 母猪四肢前后移动, 并伴有叫声, 则不能判定可以输精。此反应叫做静立反射, 母猪外阴部位表现为红肿。当母猪出现静立反射时即可第一次输精, 在第一次输精后 8 ~ 12 h 再进行第二次输精。

3) 配种前母猪的生理状态。保持母猪的良好体况对母猪的繁殖机能很重要。有研究显示, 后备母猪第一次配种时年龄为 7 ~ 8 月龄, 体重为 110 ~ 130 kg, P2 背膘值为 18 ~ 20 mm 时, 其 5 个胎次的生产性能可以达到最佳状态。在配种前, 青年母猪必须完全成熟, 即体型合适。

现代品种母猪一般在 6 ~ 7 月龄开始第 1 次发情, 有些人怕错过配种机会和为了让母猪早产仔就立即对母猪进行配种, 这是不科学的。因为母猪发情在第 2 ~ 3 次配种较为合适, 由于第 1 次发情时可能排卵较少, 会导致母猪产仔数减少。母猪在配种前可以使用短期优饲的方法增加卵巢的排卵数量, 从而增加母猪产仔数。具体方法为后备母猪在配种前 15 d 开始自由采食, 增加采食量, 或者使用比之前饲喂的饲料营养价值更高的饲料进行饲喂, 增加窝仔数。

3 精液采集、稀释、检测及输精

一般使用手握法采精, 有条件的也可以使用全自动的采精设备, 采集后的精液使用稀释剂进行稀释, 稀释后的精液存放于输精瓶或者输精袋中, 存放于 17 °C 的恒温冰箱中, 可保证有效时间 3 ~ 4 d。

精液在稀释前需对颜色、气味、体积、精子活力

及形态等性状进行检测, 使用显微镜和精子密度仪。一般要求新鲜精液活力不低于 0.7。精液在使用前都需要摇匀, 一般 1 d 摇 2 次。一个输精剂量一般要求有效精子数 25 亿, 输精量 80 ~ 100 mL, 输精部位为母猪子宫颈内^[2]。

现在也有人建议使用深部输精法, 此方法输精部位是子宫体或子宫角, 但是此方法技术要求相对较高, 如果技术能达到, 而且不损伤母猪的生殖道, 那么效率也会大大提高。用深部输精法, 精子在运动过程中损失的少, 有效精子到达受精部位(输卵管壶腹部)的数量多, 母猪受胎率高。同时还能减少输精的有效精子数, 进一步降低公猪饲养量, 节约饲养成本。

一般深部输精技术适合于经产母猪, 不适用于初产母猪。由于对初产母猪造成伤害的可能性很大, 因此不建议将该技术用于初产母猪群中, 原因是其在人工授精过程中比经产母猪更易受到伤害。

用于猪人工授精的一次性输精管, 经产母猪使用较大海绵头, 较小的用于后备母猪。

4 注意事项

1) 公猪的饲养与利用。公猪的饲料应营养平衡。能量、蛋白质、矿物质和维生素的含量都要充足。注意种公猪的采精频率, 一般青年公猪使用频率为每周 2 次, 成年公猪每周采精 2 ~ 3 次, 如果配种任务繁重, 可每日采精 1 次, 但是连续采集 2 d 要休息 1 d, 同时检查精子活力和密度是否达到要求^[3]。

2) 高温应激。温度变化对种公猪的影响比种母猪大, 夏天炎热的天气会造成公猪热应激, 导致猪睾丸生精量减少、畸形率增多、有效精子数量相对较少, 严重影响母猪受胎率。

3) 消毒。输精前, 首先用 0.1% 高锰酸钾溶液清洗外阴部, 然后用清水把高锰酸钾溶液清洗掉, 最后用清洁的毛巾或纸巾把水擦干净, 可有效降低母猪子宫炎症, 提高配种效果。

参 考 文 献

- [1] 贺恒省. 提高母猪人工授精受胎率的技术措施 [J]. 科学种养, 2009(7): 31-32.
- [2] 陆波, 陆银忠, 范伯胜. 猪人工授精技术操作规程 [J]. 农业开发与装备, 2014(4): 147.
- [3] 陈曙光. 提高猪人工授精技术的措施 [J]. 养猪, 2003(1): 13-14.